

■时评

文·华晔迪

大半盒子鸡汤连着依然完整的一只乌鸡,只动了几筷子的蒸排骨、整盘还没来得及煮的火锅菜、几乎未动的果盘……就这么一股脑倒进泔水桶。这个春节假期,走亲访友的中国人团聚聚餐,“舌尖上的浪费”依然并不鲜见,在一些地方甚至是十分普遍。

大年初四中午,在重庆万州区一家中等规模的餐厅,大厅三十多桌酒席中,冷盘热菜加起来,每桌通常都有二三十个菜肴,经常是一个菜还没动两口,另一个菜又来了,桌面放不下,就盘子叠盘子碗架着碗,如同“叠罗汉”般架两三三层。

无独有偶,大年初五,在万州城区的另一家餐厅,也是同样的场景。一桌十个客人的酒席,一般上菜数

量都在二三十个,锅碗盆碟堆成“小山”,等客人酒足饭饱离席而去,每桌至少留下了一半的菜肴,而且通常都是大半只鸡、大半条鱼等“硬菜”。

“三四桌菜就能装上一个泔水桶,一天下来,能装一整车。春节期间,几乎天天如此。”餐厅一位经理说。能不能把菜量缩小,减少浪费?前述经理告诉记者,春节待客,菜品多、菜量大,在本地已是延续多年的风俗,如果一顿饭下来,“光盘”了,待客主人会很没面子,客人也会感觉被怠慢。

实际上,菜品是否“丰富”、菜量是否“实在”,已经成为当地人判断餐厅好坏的重要标准。

“也不差这点钱,还是要让客人们吃好喝好,感受

到我们的热情。其实,我也知道吃不完,但是多少年了,人家也是这么热情待客的,我们当然也得这么做。”在前述餐厅摆了桌酒席待客的林先生的想法,在请客的人们中,颇具代表性。

对于类似待客风俗,一些市民也在反思。春节期间参加了几场聚餐的黄小姐表示,每次看到满桌剩下那么多“还没怎么吃”的菜品,确实觉得可惜,但也没有办法,“大家都是这么做,如果我请客,也会这么做”。

当被问及为什么不打包,她说,过去人们觉得打包没面子,但是这两年国家大力倡导节俭之风“光盘行动”,大家外出吃饭开始习惯打包。不过,春节期

间,家里本来也还有一大堆“吃的”,打包回去也吃不掉。她坦言,初三初四连着两天倒掉了前几天没有吃完的食物。

习惯成自然,改变习惯着实不易。春节观察到的“舌尖上的浪费”,与公款吃喝无关,更多是地方风俗习惯,属于私人消费领域,如何去影响去改变,更加需要讲究方式方法。中国已经过了劝人吃饭的年代,需要逐步形成健康的吃饭理念、理性的生活方式,这中间,如何引导人们构建更加务实健康的待客之道,树立更加健康符合时代代表达热情和感情的新风,仍需全社会共同反思和努力。

(据新华社)

中部地区如何保障“三大安全”

■将新闻进行到底

文·本报记者 李禾

长江是中华民族的母亲河,但随着经济等发展,长江流域的生态破坏严重。

沿江工业密布,每年排入长江的污水量相当于黄河水量;大量物种消失,白鲟功能性灭绝,而江豚正步其后尘;作为我国第一大淡水湖,鄱阳湖干涸变“草原”……

中部地区地处我国腹地,承东启西、连贯南北,位

于长江、黄河、淮河等重要流域的关键区域,分布有鄱阳湖、巢湖等重要湖泊生态系统和洞庭湖、南方丘陵等森林生态系统,是我国重要的水源涵养区、水土保持区、洪水调蓄区和生物多样性保持功能区。《中部地区发展战略环境影响评价报告》提出,中部地区的粮食生产、流域生态和人居环境“三大安全”正面临威胁,在推进长江经济带建设的同时,如何保障这“三大安全”?

——现状——

中部地区环境质量明显变差

战略环评是指将环境因素置于重大宏观经济决策链的前端,通过对环境资源承载力分析,对各类重大开发、生产力布局、资源配置等提出更合理的战略安排,从而达到在开发建设活动源头预防环境问题的目的。

中部地区战略环评工作是环境保护部继五大区域、西部大开发战略环评之后组织的又一重大战略环评。其研究范围包括中原经济区、武汉城市圈、长株潭城市群、皖江城市带、鄱阳湖生态经济区等重点区域,覆盖河南、安徽、山西、山东、河北、湖北、湖南、江西八省59个地市。中部地区农业生产条件优越,是我国重要的农产品主产区和粮食生产基地,重要的水源涵养区、水土保持区、洪水调蓄区和生物多样性保持功能区,其生态环境质量具有全局性和战略性意义。

国务院在《关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》中明确提出,山西、安徽、江西、河南、湖

北和湖南等中部地区在新时期国家区域发展格局中占有举足轻重的战略地位,当前和今后一个时期是巩固成果、发挥优势、加快崛起的关键时期。

据中部地区发展战略环评总体成果显示,由于中部地区人口众多,开发历史悠久,人地和水关系较为紧张,部分地表水体污染严重,水环境安全问题突出,地下水超采、湿地萎缩形势严峻,传统煤烟型污染与以细颗粒物 and 臭氧为特征的大气复合污染并存,城市密集地区大气灰霾问题显现,对人居环境、生态系统造成严重威胁,持续改善环境质量任务艰巨。

而且随着中部崛起战略的深入实施,中部地区城镇化、工业化进程加速,区域开发规模与强度将进一步加大,耕地保护和农业用水保障难度加大,粮食生产安全隐患凸显;水资源利用持续超载,水环境健康状况持续恶化,水生生物多样性丧失的趋势难以遏制,流域生态安全水平面临进一步下降的风险;大气污染物排放压力持续加大,人居环境安全压力增大。

——焦点——

“三大安全”成为突出难题

清华大学战略环境影响评价研究中心李王峰教授说,“粮食生产安全”“流域生态安全”和“人居环境安全”是中部地区发展的基础保障。中部地区的户籍人口近3亿,人口密度是全国平均水平的4倍,但城镇化水平较低,现在正面临农民进城、小城市向中型、大城市的转变过程中。因此,处理好城市群发展规律与资源环境承载力、重点区域及流域开发与生态安全格局之间的矛盾,确保粮食生产等“三大安全”,是中部地区可持续发展的必然要求。

《中部地区发展战略环境影响评价报告》也明确

提出,“粮食供给具有全局性战略地位”,但“粮食生产安全面临严峻挑战”;“流域生态安全的基础保障作用突出”,但“流域生态安全面临突出压力”;“人居环境质量事关居民生活品质”,但“人居环境安全亟待改善”等。

中国环境科学研究院李彦武研究员说,通过战略环评对中部地区今后发展有一基本判断。即到2020年,“粮食生产安全”“流域生态安全”和“人居环境安全”这“三大安全”还会继续受到威胁和胁迫;2030年后,可能才会有真正的改善。

——建议——

把“两张皮”拧成“一股绳”

战略环评提出,要把经济社会发展目标与环境目标从“两张皮”拧成“一股绳”。过去对环境承载力关注不够或是过于乐观,在谋划经济社会发展时,普遍出现过重经济指标、轻环境目标,各说各

话、互不衔接的问题,由于发展目标与保护目标“两张皮”,往往激化两者之间的矛盾,从而导致环境超载,大气复合污染和水环境危机频发。而在新常态下,必须扭转这种局面,充分利用经济发展的换挡



图为枯水期的鄱阳湖

提质升级的机遇,把经济社会发展目标与环境目标拧成“一股绳”。通过不同层面的、包括战略环评在内的环境影响评价,把不能实现环境目标的不科学

发展摆在决策之前;能够实现环境目标的,要预测经济、技术和社会成本,客观反映经济发展的环境代价,推动找到最佳结合点等。

明确“三条铁线”和“五个机制”

中部地区发展战略环境影响评价项目组指出,战略环评有“三条铁线”。第一条是生态环境,哪些地方不能进入、不能破坏;第二条是区域行业的污染物排放总量,超过这个量,对不起,要去更新淘汰;第三条是单个建设项目的环评要求,就像自贸区项目的负面清单一样,只要不违法,项目环评要下放,但对项目本身有管理,要制定规则。

根据“三条铁线”,战略环评报告也提出了加强生态环境保护的“五个机制”,即保护粮食生产安全生态

补偿机制、水源涵养生态补偿与水生态损害赔偿机制、低水平产业退出机制、多行业多种污染物、跨区域的协同联控机制、环境绩效综合评估考核机制。

为推进战略环评成果的落地,环保部起草了关于中部地区战略环评的环境协调发展指导意见,提出了负面清单。即在什么地方什么产业应限制,什么地方什么类型产业可以发展等。据了解,近期,环境保护部又启动了京津冀、长三角和珠三角等三大地区的战略环评。

■延伸阅读

中部地区环保成为年度重点工作

“中部地区发展战略环境影响评价”项目是环境保护部年度重点工作,八省地方政府及环保厅等有关部门参与,清华大学、中国环境科学研究院、中国科学院等20余家科研单位共同承担。形成的《中部地区发展战略环境影响评价报告》,为中部地区今后的发展规划提供理论指导和决策依据,并提出了该地区的“三大安全”、战略环评的“三条铁线”等。

中部地区战略环评内容包括区域经济社会发展战略分析,区域生态环境现状评估与主要环境问题演变分析,重点区域经济社会发展资源环境压力评估,重点区域发展的资源环境承载力综合评估,重点区域发展的环境影响和生态风险评估,环境保护优先区域经济社会发展总体战略方案,重点区域经济社会与资源环境协同发展的对策建议,探索建立以环保促经

济社会又好又快发展的长效机制等。

国家发展改革委在2月15日宣布,“坚持生态优先绿色发展,扎实推进长江经济带建设”。提出2016年将着力打造“一道两廊三群”,即大力构建绿色生态廊道、建设综合立体交通走廊和现代产业走廊、发展沿江三大城市群,新开工建设一批重大项目等,推动长江经济带发展迈上新台阶;抓紧编制出台长江三角洲城市群发展规划、成渝城市群发展规划、长江岸线开发利用和保护总体规划、长江经济带生态环境保护规划等专项规划;2016年,国家还将安排林业专项资金266亿元,支持长江经济带11个省市开展林业生态保护;安排水污染防治专项资金57亿元,支持长江经济带实施重点湖泊、流域等水污染防治工程。

■第二看台

当好世界公民 从文明出游开始

春节假期,又有大批中国游客走出国门,到世界各地看风景、品美食、体验多彩异国文化。近年来国人出游时一些不文明行为屡遭曝光,但应该看到这毕竟是少数现象,并且正随着国人素质的提高而逐渐减少。出国旅游,如果能做足功课,并注意小节、细节,其实完全可以玩得舒心,又不给别人添堵。

购物莫争抢 处处多礼让

去年年底发布的《中国游客海外形象全球调查报告》显示,海外公众对于中国游客大多持积极欢迎的态度,外国人对中国人在购物情景中的行为最为关注,且认为中国游客在旅游购物中的形象认知度最高。

业内人士指出,不少中国游客在旅游期间把大量时间和金钱花费在购物场所,了解海外购物文化,将有助于减少认知差异。比如,除了注意不大声喧哗、不排队加塞,挑选商品时还应注意不要乱翻,挑完后尽可能还原。

“最怕几十个人一起来购物,货架翻得乱七八糟之后扬长而去。”纽约一家蔻驰专卖店的华裔售货员告诉记者。

另外,许多品牌为迎合中国消费者,聘有华人店员,但这并不意味着他们只给华人提供服务。西班牙天和旅行社总经理安彤说,不久前在巴塞罗那市中心格拉西亚大街的某奢侈品店,一个中国旅游团进店后,部分中国游客强行打搅正在接待其他国家客人的华人导购,造成不好的影响。

试穿衣服也应遵守商家的规定。在东京银座,有高级服装店的店员表示,中国游客试穿衣服时不使用时店内提供的面罩,导致衣服被化妆品弄脏。

法规提前学 入乡须随俗

中国公民在国外的一言一行,关系着国家形象和个人安全。出国旅游如果不小心,可能有触犯当地法律的风险。因此,最好在出发前做好功课,了解当地有关法规及社会习俗。

在新加坡,如厕后不主动冲水将被罚款150新元(约合690元人民币)并拘留。晚上10点半以后,不得在公共场所喝酒。损坏公物将面临严厉的惩罚。去年3月两名德国男子因擅闯新加坡中碧山一处地铁列车停泊场并在车厢上涂鸦,被判处9个月监禁和3下鞭刑。

韩国的邮筒为方形、红色,还分两个口,很像国内的垃圾箱,曾因此让游客产生误会。现在,邮筒上印有韩英中日四种语言的标识。韩国公共场所的垃圾箱原本就少,当地人外出时如产生垃圾,或交给购物点的商贩,或就近扔到垃圾箱,大多数人会直接带回家处理。乱扔垃圾一经发现将缴纳至少3万到5万韩元(合160元至270元人民币)罚金。

日本京都观光局去年7月推出多语种旅行手册,帮助海外游客了解当地禁忌。比如,在部分路边边走边抽烟,会被当场罚款1000日元(约合59元人民币);乱扔垃圾可能面临3万日元罚款(约合1760元人民币);酒后骑自行车,将被罚款100日元(约合5.9万元人民币)或被判处5年有期徒刑。

在有“野生动物王国”之称的肯尼亚,游客必须听从向导安排,不能从游览车里向外投掷东西,不能大声喧哗。一般情况下,不能下车走动,以免遭到草原食肉动物的攻击。另外,购买和携带象牙、犀牛角、野猪牙、毛皮等野生动物制品,将被全部没收,处以6个月以上监禁或巨额罚款。

了解当地交通法规和路况则是自驾游前必修课。例如在美国的红色“停”标志前必须停车,待有优

先权的车辆通过后再前行。马路边刷红漆的是消防通道,不能停靠,常有中国游客不了解此规定而被罚几十美元。

多为他人想 宾客两相宜

记者多方采访后发现,中国游客的不文明行为较之前有了很大改观。通过行前学习和导游的提示,因语言不通、对习俗不了解等导致的不当行为在逐渐减少。其实,身处公共场合时,只要多为别人考虑一下,就可以做到皆大欢喜。

比如,常年在意大利从事导游工作的裴裴建议,中国游客在游览过程中要留意当地的“音量水平”,让自己的分贝能够与当地环境相协调;参观教堂、博物馆、政府机构等场所,要着装得体、保持安静、遵守秩序;在各种社交场合,例如出入电梯、进出门口、就餐等环节均要注意礼让女性。

好的旅行体验是一场宾主双方协作的结果。正如足迹遍布30多个国家的背包客王蓓对记者所说,“让我们安安静静做一名好游客,让宾客两相宜,各尽本分”,“他日回忆起来,会有热情洋溢的笑脸浮现在脑海,有暖意留在心头。”(据新华社)

■图说

北京图书馆里人气旺



2月9日,读者在北京国家图书馆阅读大厅看书学习。

当日是大年初二,许多市民利用假期来到国家图书馆里看书学习,为自己“充电”。(新华社发(陈健男摄))

上海豫园灯会年味浓



2月12日,游客在豫园赏灯。春节期间,豫园新春民俗艺术灯会吸引了许多上海市民和游客前来观灯游览,感受“年味儿”。(新华社发(刘颖摄))

福建旅游收入破百亿元



2月14日,游客在福州西湖公园游玩。受“清新福建”品牌影响力宣传效应和假日旅游营销活动的双重拉动,春节假期福建省各大景区受到国内外游客热捧。据福建省旅游局消息,2016年春节假期全省累计接待国内外游客达1542.81万人次,同比增长20.6%,旅游总收入首次突破100亿元,达103.74亿元,同比增长23.5%。(新华社发(林善传摄))

云南斗马贺新春



2月13日,寻甸老村群众在观看斗马比赛。当日是农历大年初六,地处偏远山区的云南省寻甸回族彝族自治县甸沙乡各村各族群众在大山中举行斗马斗牛比赛,欢庆猴年新春佳节。(新华社发(杨宗友摄))

广西村民春耕忙



2月10日,广西河池市凤山县乔乔乡康里村村民在田间整理土地。春节期间,各地农民抓住晴好天气犁田松土,为新一年的春耕、春种作准备。(新华社发(周恩革摄))